

# 石家庄尚太科技股份有限公司

## 2023 年度总经理工作报告

各位董事：

2023 年度，公司管理团队在董事会领导下，本着对公司和股东高度负责的态度，严格按照《中华人民共和国公司法》《中华人民共和国证券法》等法律、法规和《石家庄尚太科技股份有限公司章程》（以下简称“《公司章程》”）的要求，勤勉尽责、贯彻执行董事会、股东大会决议，带领经营团队较好的完成 2023 年度各项工作。

下面，请允许我代表公司管理团队对 2023 年度工作进行总结，并提出 2024 年度的工作目标及计划，提交公司董事会会议审议。

### 一、2023 年总体经营情况

2023 年，受下游新能源汽车产销量再创新高，储能电池快速发展影响，公司产销规模持续提升，但是，之前年度行业持续维持高景气，且行业主要企业持续进行产能扩张，且大量企业进行跨界投资，行业持续总体产能规模处于较高水平，市场竞争日趋激烈，在下游市场需求增长放缓情况下，带动部分同质化的产品无法维持原有价格水平，导致行业整体出现“增量不增收”的情形，同时利润率大幅下降。面对严峻的市场形势，公司在董事会的领导下，积极采取降本增效措施，同时加大研发投入，与主要客户开展合作，公司负极材料销量持续提升，营业收入较 2023 年持平，但由于市场竞争激烈，主要产品价格水平下滑，公司经营业绩出现较大幅度下降。

截至 2023 年末，公司总资产 74.18 亿元，同比下降 16.38%，净资产 56.64 亿元，同比增长 9.00%；2023 年度，公司实现营业收入 43.91 亿元，同比下降 8.18%，净利润 7.23 亿元，同比下降 43.94%。

### 二、2023 年度经营回顾

(1) 公司负极材料销售量保持较快的增长速度，但价格水平有所下降。

2023年，公司实现负极材料销售量14.09万吨，较2022年同比增长31.50%，2023年，公司山西昔阳三期、无极北苏总部生产基地完整运行，一体化产能充分释放，全年产销规模持续提升。但是，受之前年度行业处于高景气周期影响，行业企业持续进行产能扩建，叠加大量跨界资本涌入，导致产业链上下游均面临激烈市场竞争，供需反转情况下，负极材料产品价格水平大幅下降，导致公司负极材料业务出现“增量不增收”的局面。2023年，公司负极材料实现营业收入37.36亿元，同比下降11.01%。

(2) 产品迭代加快，性能优势凸显，公司新一代负极材料产品产销规模快速提升，为公司开拓新市场、提升业绩表现和股东回报注入新动力。

2023年，公司开发的多款具备高容量、高倍率、长循环寿命、高安全性的新一代负极材料实现批量销售，并迅速占据市场，实现了对过往产品的迭代。该部分产品适配新一代新能源汽车动力电池和储能电池的性能要求，针对新能源汽车“里程焦虑”的行业痛点，公司新产品在支持高能量密度的基础上，显著提升了快充性能，为下游动力电池企业在材料端提供了支撑；针对储能电池，公司新产品在保障长循环寿命的同时，支持高能量密度，为储能系统的高效实施增加了保障。新一代负极材料产品的开发成功，为公司开发新市场、提升业绩表现和股东回报注入新动力。

(3) 进行工艺和装备更新，降本增效初见成效，但成本降幅不及价格下降水平，毛利率持续下滑。

2023年，面临激烈的市场竞争环境，公司积极进行工艺和装备更新，在原材料预处理、炭化等工序均采取了新工艺，加快了周转速度，提升了生产效率；在石墨化工序优化送电曲线，不仅降低了电力消耗，也提升了石墨坩埚的使用寿命，进一步压低了该工序成本。此外，公司持续提升装备自动化和智能化水平，规模效应凸显。但是，在市场结构性产能过剩，供需反转的情况下，负极材料销售价格持续大幅下降，远超公司成本下降幅度，造成公司毛利率持续下滑，利润水平显著下降。

(4) 主动进行产能调整，稳步推进新生产基地高质量建设。

在行业企业持续产能扩张，大量跨界资本涌入的情况下，负极材料行业出现结构性产能过剩，公司主动进行产能调整，将里城道基地进行停产和改造，将原有石墨化工序生产线进行拆除，并购建破碎工序生产线，该基地设备设施陈旧老化，产能规模较小，单位能耗较高。针对山西昔阳四期生产基地，由于项目建设用地为原煤矿用地，塘渣填埋、土地平整所需资金规模极大，经综合考虑，公司决定暂时中止山西昔阳四期生产基地建设。经广泛选址和综合考察，2023年10月，经股东大会决议通过，公司决定在石家庄无极县启动“年产10万吨锂电池负极材料一体化项目”，采用最新的生产设备和工艺研究成果，高质量开展新生产基地建设，该项目已于2024年2月开工。

(5) 进一步增加研发投入，提升研发实力，研发成果初步展现。

2023年，公司持续增加研发投入，提升研发实力，购置研发检测设备，自建锂离子电池小规模生产线，研发综合实力快速提升，研发团队进一步优化。2023年，公司获得了河北省技术创新中心等荣誉，企业研发中心获颁河北省锂电池产业技术研究院，同时，公司着力于新产品、新工艺的持续开发，部分成果正在逐步展现，且产生了较好的经济效益。

### 三、公司 2024 年年度经营计划

未来，公司仍将以人造石墨负极材料为基础，对硅碳负极材料等技术路线开展深入研究，持续深耕负极材料主业，辅助开展碳素制品业务，以打造“世界一流锂电负极材料企业”为企业愿景，全力以赴把尚太科技打造成为世界知名负极材料品牌，力争成为负极材料行业具有综合竞争力的龙头企业。

公司将持续加大人造石墨负极材料研发投入和改进创新机制，广泛引进人才，积极布局负极材料前沿技术，开发高性能、适应市场需要的新一代人造石墨负极材料产品，同时完善硅碳负极材料等新产品、新技术的研究开发，实现相关产品的量产；巩固和完善一体化生产经营模式，高质量扩大现有负极材料产能规模，对工艺相对落后、成本控制存在缺陷的产能进行改造，高质量建设新的生产基地，采用更为先进的生产工艺，稳步扩大负极材料一体化生产能力，同时开展海外生产基地建设，充分参与海外市场竞争；亟需巩固成本领先优势，持续挑战“成本极限”和“制造极限”，坚持以研发创新推动新装备、新工艺的应用，提升产品性

能，把控产品品质，降低产品成本，以满足下游客户降本和品控要求；加强优质客户的开发力度，特别是海外市场客户，深度参与全球市场竞争，持续优化客户结构，以实现市场份额的持续提升；在深耕动力电池和储能电池的同时，与下游优质客户合作，开拓新型消费类电池市场，并研发其他锂离子电池应用场景适配的负极材料。具体 2024 年的经营计划如下：

1、持续加大研发投入，不断推动技术和工艺创新。终端产品技术持续突破，对于应用环境、应用领域、产品性能要求不断提高，公司将积极与下游客户开展合作，研发符合下一代新能源汽车动力电池、储能电池要求的，在容量、倍率、低温性能、加工性能等方面具有竞争力的新型负极材料产品，摆脱现有部分同质化产品产能过剩，价格水平持续下降的恶性竞争局面。公司将继续扩大现有研发团队，加大对新产品、新技术、新工艺研发投入，完善激励制度，打造一支能够与销售、生产、品质等部门高效协同、响应及时的高素质研发团队。

2、将“降本增效、精益生产”理念贯穿生产经营全过程。在现有石墨化成本领先优势的基础上，继续探索负极材料全工序环节的降本举措，具体包括：①进行工艺和设备创新，在对产品生产进行充分理解的基础上，持续优化现有装备工艺设计和布局，提高产品过程投入产出率，降低生产成本；②对现有部分能源消耗较高、生产效率不足的设备进行改造或处置，升级改造落后产能，采用新装备、新工艺新建产能，选择最优产线进行生产，根据市场情况，保持合适的产能利用率，适时停止部分相对高成本、低效率的产线的生产，实现高质量发展；③加大原材料甄选技术开发力度，在产品质量得到充分保证的基础上，选用质优价廉的焦类原料；④持续优化员工岗位配置，妥善开展生产计划和生产安排，加强员工技能培训，提升生产组织管理效率等。

3、巩固现有优质客户，继续加强新客户开发力度。持续深入开展与战略客户宁德时代的广泛合作，继续深化公司与国轩高科等优质客户的合作关系。在巩固现有优质客户的基础上，重点开发与下游新能源汽车和储能终端开展广泛合作的锂离子电池企业和海外优质客户。

4、高质量做好重大项目建设工作。行业总体产能处于较高水平，但是公司需要持续推动河北石家庄“年产 10 万吨锂电池负极材料一体化项目”，在项目建

设过程中,要应用公司设备和工艺的最新研发成果,高质量建设产能,厉行节约,质量过硬,坚持环保达标、安全施工,不发生重大的环保和安全负面事件。公司新增产能,将在现有基础上继续提高生产效率,降低生产成本,符合新一代新能源汽车动力电池和储能电池所需负极材料的生产要求,该项目的建成,将有效增强公司综合竞争力。

5、持续加强公司治理,提升公司管理水平。2024年,公司将持续进行规范运作、信息披露严格要求,对标一流上市公司,严格遵守中国证监会、深圳证券交易所相关法律法规,进一步健全完善公司制度和内控体系,认真做好信息披露和投资者关系管理工作。

以上为对公司 2023 年度经营的回顾总结以及对 2024 年公司所处环境及业务发展的展望,特此向董事会汇报。

石家庄尚太科技股份有限公司

总经理: 欧阳永跃

2024年4月24日